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Sitmulazione del Test d’'amemissione

1. Selezionare le affermazioni GIUSTE riguardo il coefficiente stechiometrico:
1) E sempre un numero intero
2) Puo essere espresso come frazione
3) Da informazioni qualitative sulla reazione
4) Serve per il calcolo del numero di moli dei vari composti nella reazione

A) Tutte giuste

B) Lalela3
C)lLa2ela 4

D) Lalela4

E) Nessuna giusta
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Simulazione del Test d’'amemissione

I coefficiente stechiometrico € un numero che si pone davanti alle
molecole in una reazione per rappresentare i rapporti quantitativi fra i
reagenti e i prodotti, per questo motivo I'affermazione 3 e errata.

Le affermazioni 1 e 2 si escludono a vicenda, e quella giusta € la 2 in
quanto in aqlcune reazione si preferisce mettere il coefficiente
frazionario per far capire meglio le relazioni tra reagenti e prodotti.

L'affermazione 4 € corretta.

La risposta C e corretta.
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Simulazione del Test d’'amemissione

2. Quale delle seguenti non & una proprieta colligativa?

A) Abbassamento della temperatura di congelamento di una
soluzione rispetto a un solvente puro
B) La tensione di vapore di una soluzione
8 C) Il pH di una soluzione
D) La pressione osmotica di una soluzione
E) L'innalzamento della temperatura di ebollizione di una soluzione
rispetto al solvente puro
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Simulazione del Test d'avamissinre

Una proprietda colligativa € una proprieta delle soluzioni che dipende solo dal numero di
particelle distinfe come molecole, ioni o aggregati sopramolecolari, che compongono la
soluzione e non dalla natura delle particelle stesse.

Quando si aggiunge un soluto non volatile a un solvente, le proprietd fisiche della soluzione
che si forma sono diverse da quelle del solvente puro.

Alcune proprietd, per esempio la densitd e il pH, dipendono, oltre che dalla
concentrazione delle particelle di soluto, anche dalla natura dei componenti della
soluzione; non € cosi per le proprieta colligative, che sono:

- abbassamento della tensione di vapore  Psoluzione = Psolvente X solvent.

- innalzamento ebullioscopico Tep sotuzione — Leb solvente = ATep = Kep - m

- abbassamento crioscopico T, sitoanie— o satiding =T = K~

- pressione osmotica. _ _ "’73 +RT =C%+RT
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Sitmulazione del Test d’'amemissione
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. Simulazione del Test d'ammissione

3. Quale/i di questi composti contiene/contengono un solo carbonio chirale?
1) Acido B-idrossibutanoico | :
2) Acetaldeide
3) Glucosio
4) 3-metil-1-pentene

- A)La4

iy > B) La3ela4

~ C)lLa2ela3

D) Lalela4

E) Lal,la2ela4
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Stmulazione del Test d'amewmissione

CH,OH
O @)

™ // OH g

)\/H\ ks \ )\?CHz
OH H OH OH H3C

. OH

Acldo B Acetaldeide a-D- 3 metil-1-butene
. idrossibutanoico glucopiranosio

Le molecole con almeno un carbonio ibridato sp3 legato a quatiro

sostituenti diversi sono molecole chirali.
L'acido p-idrossibutanoico ha un carbonio chirale, I'acetaldeide non

ne ha nessuno, il glucosio ciclico ne ha cinque (quattro quello non
ciclico), il 3-metil-1-butene ne ha uno.

Quindi la risposta corretta e la D.
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. Simulazione del Test d'ammissione
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

4. La presenza di un alogeno (che e carafterizzato da un’elevata
eleftronegativita) su un acido carbossilico a dare un alogenuro acilico,
come modifica la reattivita?

A) Aumenta la reattivitd nei confronti di nucleofili, in quanto rende ancora
piu & il carbonio del gruppo C=0, come nel caso della formazione delle
ammidi

B) Diminuisce la reattivitd nei confronti di nucleofili, in quanto rende & |l
carbonio del gruppo C=0

C) Non modifica in nessun modo la reattivita

D) Diminuisce la reattivitd nei confronti di nucleofili, in quanto rende &* |l
carbonio del gruppo C=0

E) Aumenta la reattivita nei confronti di nucleofili, in quanto rende ancora
piu &* il carbonio del gruppo C=0
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Sitmulazione del Test d’'amwmissione

L'aggiunta di un alogeno, come ad esempio il cloro, modifica la reattivita
della molecola, andando ad aumentare |'elettrofilicita della molecola.

Questo cambiamento €& dovuto al fatto che I'alogeno essendo
maggiormente elettronegativo attrae a sé gli elettroni di legame andando
cosi a dare una carica positiva all’atomo di carbonio.

Il carbonio dunque puo subire un attacco nucleofilico, ovvero di molecole
cariche negativamente, con piu facilita.

Questo tipo di reazione e importante soprattutto per la formazione di derivati
di acidi carbossilici come nel caso delle ammidi; in questo meccanismo di
reazione si vede chiaramente che |'allontanamento dello ione cloruro fa si
che il carbonio carbossiico carico positivamente venga attaccato dagli
elettroni del'azoto ammoniacale portando cosi alla formazione di un

ammide.
& 09\
CH3-C& " e CH:'Cl—;f;JHz o CH:-C\
&\ 3
, cl <a H NH:
+ HCI

La risposta corretta e la E.
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Simulazione del Test d’'amemissione
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X imulazione del Test d'ammissione

[Jo

5. Qual é il nome corretto di questo composto?

A) Dicloroesene

B) 2,3-dicloroesino

C) 2,3-dicloro-2,5-esadiene
D) 4,5-dicloro-1,4-esadiene

" E) 4,5-dicloroesadiene

H3C—f=(|Z—CH2—CH=CH2
¢ d
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Stmulazione del Test d'amewmissione

6 5 4 3 2 1
H3C (I:—CIZ CH>—CH=—"7"=CH>
Cl Cl

Anadlizzando la molecola in questione partiamo subito con la
numerazione: dobbiamo partire a numerare i vari atomi di carbonio
partendo da quello piu vicino a un doppio legame.

Abbiamo quindi una molecola composta da sei atomi di carbonio, con
due doppi legami in posizione 1 e 4, sara quindi un 1,4-esadiene.

Ci sono poi due sostituenti, identici, in posizione 4 e 5.
Il nome corretto € 4,5-dicloro-1,4-esadiene.

La risposta corretta e la D.
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X imulazione del Test d'ammissione
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Simulazione del Test d’'amemissione

6. In un pallone sigillato si instaura il seguente equilibrio tfra metano e acqua
allo stato gassoso:
CHyg) + 2H20(g) <> COxq) + 4Hy(g)
L'aggiunta di un gas inerte come He o Ar, a volume costante, come varia
I'equilibrio di reazione? Siricorda la seguente legge dei gas ideali: PV=nRT

A) L'equilibrio si sposta verso i prodotti perché e diminuita la pressione totale
B) L'equilibrio non si modifica in alcun modo essendo il gas inerte

C) L'equilibrio si sposta verso i reagenti

D) L'equilibrio si sposta verso i reagenti perche € diminuita la pressione totale
E) L'equilibrio non si modifica perché la pressione rimane costante
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Sitmulazione del Test d’'amwmissione
Per rispondere al quesito € necessario applicare la legge dei gas ideali e il principio di Le

Chatelier.

Tramite la legge dei gas ideali si puo dedurre come I'aumento del numero di moli (in questo
caso grazie all'aggiunta di un inerte) porti all’aumento della pressione totale nell’ambiente di
reazione. Nella reazione PV=nRT il numero di moli e la pressione sono direttamente proporzionali.

Aggiungendo un gas inerte non avvengono reazioni secondarie e l'unico effetto che si puo
notare (a Volume costante) € I'aumento della pressione totale. L'aumento della pressione
aumenta anche il numero di urti che avvengono tra le particelle dei gas liberi e dunque la
probabilita che si formino dei legami chimici.

La legge di Le Chatelier ci spiega come I'aumento di pressione all'interno dell’ambiente di
reazione sposti I'equilibrio verso la formazione del minor numero di moli possibili. Nel nostro caso
possiamo affermare come I'aumento di pressione sposti I'equilibrio verso la formazione dei
reagenti (e dunque a SX).

Se lo stesso processo fosse avvenuto a pressione costante avremmo avuto necessariamente un
aumento di volume e uno spostamento dell’equilibrio verso un maggior numero di moli. In
questo caso sarebbero diminuiti gli urti e I'equilibrio si sarebbe mosso verso la formazione dei
prodotti (cioé a DX).

La risposta esatta e la C.
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Simulazione del Test d’'amemissione
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

7. Data la reazione:

Na,Cr,O; + 6 FeSO, + 14 HCI 2> 2 NaCl + 2 CrCl; + 2 Fe,(SO,); + 2 FeCl; + 7 H,O
Individuare I'affermazione errata:

A) Il cloro non cambia numero di ossidazione
B) Il cromo siriduce

C) Nel solfato ferroso Fe,(SO,)5 il ferro ha numero di ossidazione +3
D) La reazione € correttamente bilanciata
E) Tutte le precedenti sono corrette
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Simulazione del Test d'amemissione

NQ,Cr,0O; + é FeSO, + 14 HCI > 2 NaCl + 2 CrCl, + 2 Fe,(SO,)5 + 2 FeCly + 7 H,0

» Per verificare se la reazione e bilanciata e sufficiente contare gli atomi nei
reagenti € nei prodotti: la reazione data e correttamente bilanciata,
I'opzione D e corretta.

> |l cloro ha sempre numero di ossidazione -1, quindi I'opzione A & corretta.

» Cromo:

» Bicromato di sodio Na,Cr,O-: il cromo ha numero di ossidazione +é
 Tricloruro di cromo CrCls: il cromo ha numero di ossidazione +3
Diminvisce il numero di ossidazione, perde eletironi e siriduce.

Ferro:

» Solfato ferroso FeSO,: il ferro ha numero di ossidazione +2

« Solfato ferrico Fe,(SO,),: il ferro ha numero di ossidazione +3
Aumenta il numero di ossidazione, acquista elettroni e si ossida.

Quindi I'opzione B & corretta, mentre la C € ERRATA in quanto Fe,(SO,); € |l
solfato ferrico (ha numero di ossidazione piu alto).

La risposta corretta e la C.
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Sitmulazione del Test d’'amemissione
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x imulazione del Test d’'ammissione

8. Calcolare la molalita di una soluzione oftenuta sciogliendo 232 g di Na
in mezzo litro d'acqua:

A) 4m
B) 8m
C)4M
. D)o8m
"~ E) 04m
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Sitmulazione del Test d'amwmissione

La massa molecolare del sale € 58,44 g/mol, per facilitare i
conti si puo approssimare a 58 g/mol

Si procede calcolando la massa molecolare con la formula

= r'n/rnmol
Dungue n = 232/58 = 4 moli
. A questo punto si puo calcolare la molalita
4\ rlsoluto
Molalita: m =
kg di solvente

Si ottiene cosim =4/0,5=8 m

La risposta corretta e la B.
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x imulazione del Test d’'ammissione
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

9. Se si aggiunge altro soluto a una soluzione gia satura per quel soluto
e non si modificano la temperatura e la pressione quale dei seguenti
eventi accade?

A) Se il soluto e I'acqua le molecole verranno disciolte normalmente
B) Effetto dello ione comune

C) Formazione di una soluzione tampone

D) Formazione di corpo di fondo

E) Nessuna delle precedenti
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Simulazione del Test d'amemissione

Per risolvere il quesito bisogna sapere che a certi valori di pressione e

temperatura un soluto puo essere disciolto fino a un certo valore in

uno specifico solvente.

A tale valore la soluzione e satura e se si aggiunge ancora quel soluto

quest'ultimo si depositera come fase distinta sul fondo della soluzione
v prendendo appunto il nome di corpo di fondo.

Per cui la soluzione corretta e la D.
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Sitmulazione del Test d’'amemissione
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X imulazione del Test d'ammissione

10.Quale elemento della tavola periodica ha come configurazione
elettronica: 1s22s2 2p% 3s2 3p4 ?

A) Zolfo
. B) Ossigeno
e « C) Cloro

- D) Argon
~ E) Idrogeno
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Simulazione del Test d'ammissione

Per rispondere a questa domanda €
necessario conoscere la tavola
periodica. Numero atomico

Osservando questa configurazione
-l v eletftronica si deduce che I'elemento
: appartiene al terzo periodo e che
possiede 6 elettroni nell’ orbitale piu
esterno, poiché sommando gli
esponenti degli orbitali del ferzo periodo

Simbolo atomico

Nome dell'elemento
Peso atomico

si ottiene sei. —
Configurazione

Siccome tutti gli elementi fra le risposte elettronioa
Microsoft llustration

sono atomi neutri, senza dubbio la
molecola richiesta e lo zolfo.

La risposta corretta e la A.
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X imulazione del Test d'ammissione
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= imulazione del Test d'ammissione

11.Bilanciare la seguente reazione: H;PO, + CuO — Cu3(PO,), + H,O

A) 3,2 1,3
B) 1,3,2 2
c) 1,233
D) 22 1,4
. E) 2.3,1,3
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Simulazione del Test d'amemissione

La reazione non € una redox per questo motivo si pud bilanciare
senza tenere conto del numero di ossidazione delle varie molecole.

Si pud iniziare a bilanciare dal rame e si pone un 3 sull’ossido rameico.

Passando al fosforo si nota che si deve dare il coefficiente 2 all'acido
fosforico.

A questo punto si bilanciano gli ossigeni e si pone un 3 sull’acqua.
Gli idrogeni sono gia bilanciati.
La reazione terminata e: 2H;,PO, + 3CuO — Cu;(PO,), + 3H,O

La risposta corretta e la E.
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= imulazione del Test d'ammissione
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"S'imul.azion.e del Test d’'amwmissione

12.Quale tra le seguenti affermazioni & esatta?

A) Tutte le reazioni chimiche sono reazioni di ossido-riduzione
B) Tutte le reazioni di ossido-riduzione sono dismutazioni

C) Solo alcune reazioni di dismutazione sono redox

D) Solo le reazioni di precipitazione sono redox

- E) Nessuna delle precedenti

....
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Simulazione del Test d'amemissione

Le reazioni di ossido-riduzione o reazioni redox sono una particolare
categoria di reazioni chimiche nelle quali vi € uno scambio di
elettroni fra due specie chimiche.

Se in una reazione redox € la stessa sostanza a ossidarsi e anche a
ridursi allora la reazione e detta dismutazione, che e quindi un caso
particolare di reazione redox.

Tutte le fipologie di reazioni chimiche possono essere redox, non
solo quelle di precipitazione.

Quindi la risposta esatta e la E.
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imulazione del Test d'ammissione
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

13.Si calcoli il pH di una soluzione ottenuta miscelando 5 | di Ca(OH),
concenitrazione 0,0005 M e 51 di HCI a concentrazione 0,0008 M:

A) 10
. BN
E)a
> D) 4
E| 7
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Simulazione del Test d'amemissione

Si inizia calcolando il numero di moli di ionio H* € OH- che si creano dalla
dissociazione dell’acido e della base forte.

Le moli di HCl sono = 0,0008 x 5 = 0,004 mol

Per I'idrossido di calcio bisogna moltiplicare la molarita per 2 poiché rilascia
due atomi idrogeno per ogni molecola M = 0,0005 x 2 =0,001 M

Moli di Ca(OH),=0,001 x 5 = 0,005 mol

Si‘osserva che ci sono piu moli di OH- e saranno queste a determinare il pH
n = 0,005 - 0,004 = 0,001 mol di OH-

A questo punto si calcola la molarita di OH- nella soluzione finale
Mop=0,001/10=0,0001 M

Calcolo il pOH = -log;o (0,0001) = 4

Il pH € dunque 14-4=10

La risposta corretta e la A.
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= imulazione del Test d'ammissione

14. Quanti atomi chirali di carbonio possiede la molecola di saccarosio?

A) 6
B) 10
- c) 12
e ‘e D) 9
BN
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Stmulazione del Test d'amewmissione

CH,0H
H H CH20|'Ci> H
H
OH H H HO
OH 0 CH,0H
H OH OH H

Il saccarosio € un disaccaride formato da una molecola di glucosio e
una di fruttosio.

Come tutti i carboidrati, € una molecola chirale, costituita cioe da
almeno un carbonio stereogenico (chirale).

La chiralita e tipica di molecole che contengono atomi in ibridazione sp?3
e che hanno quattro legami covalenti con quattro sostituenti diversi.
Questo disaccaride possiede dodici atomi di carbonio, di cui nove
chirali.

Sono esclusi pertanto i tre carboni -CH,OH (uno del glucosio, due del
fruttosio) che hanno due sostituenti uguali: due H.

. : Quindi la risposta corretta e la D.
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= imulazione del Test d'ammissione

14. Quanti atomi chirali di carbonio possiede la molecola di saccarosio?

A) 6
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

15.11 pH di una soluzione tampone di un acido debole corrisponde al pK dell’acido
quando:

A) Il rapporto fra la concentrazione dell’acido debole e la concentrazione del suo
sale € paria 10

B) Nel tampone € presente anche un acido forte
C) Nel tampone € presente anche una base forte
D) La concentrazione dell’acido debole € uguale alla concentrazione del suo sale

E) La concentrazione dell’acido debole € uguale a metda della concentrazione del
sSUO sale
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Simulazione del Test d'avamissinee

Le soluzioni tampone sono soluzioni contenenti miscele di soluti che impediscono significative
variazioni di pH per aggiunta di moderate quantita di acidi o basi forti.
Esse possono contenere contemporaneamente un acido debole € la sua base coniugataq,

ad esempio:
CH;COOH\CH3;COONa

Oppure una base debole € il suo acido coniugato, ad esempio:

NHz\NH,CI
Considerando una soluzione tampone formata da un acido debole e la sua base conivgata
(es. CH;COOH\CH;COONa) € possibile calcolare [H*] e quindi i pH della soluzione tramite la
seguente formula: o

2 e P A
=K

Ofttenuta tramite delle derivazioni matematiche ettettuate a partire da alcuni equilibri di
dissociazione id acido e sale, ma che qui non ci interessano.

Nella formula

Ka= costante ionizzazione dell'acido

Ca= concentrazione dell'acido nella soluzione fampone
~ Cs= concentrazione del sale nella soluzione fampone

Per avere pH=pKa € necessario avere [H *]=Ka quindi dalla formula precedente si puo notare
come questa condizione sia soddisfatta solo quando Ca=Cs.

Quindi risposta corretta D
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

15.11 pH di una soluzione tampone di un acido debole corrisponde al pK dell’acido
quando:

A) Il rapporto fra la concentrazione dell’acido debole e la concentrazione del suo
sale € paria 10

B) Nel tampone € presente anche un acido forte
C) Nel tampone € presente anche una base forte
D) La concentrazione dell’acido debole € uguale alla concenirazione del suo sale

E) La concentrazione dell’acido debole € uguale a metda della concentrazione del
sSUO sale
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

16.Qual e il nome tradizionale del composto NaH,PO,?

A) Diidrogeno fosfato di sodio
B) Fosfito biacido di sodio
C) Ammoniofosfato idrogenato
- D) Biacido di fosfato acido
" E) Fosfato biacido di sodio
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Simulazione del Test d'amemissione

Il composto NaH2PO4 € un composto ionico derivante dalla combinazione
di ossianioni e ioni metallici o ioni poliatomici positivi, ovvero sali ternari.

L' ossianione o anioni acidi preso in considerazione € il H2PO4 ,ovvero |l
diidrogenofosfato che viene tradizionalmente chiamato anche fosfato
biacido.

L'opzione A ovvero Diidrogenofosfato di sodio € il nome IUPAC del
composto e non quello tradizionale, che sara invece il fosfato biacido di
sodio.

Le opzioni B, C e D ovvero Fosfito biacido di sodio, Ammoniofosfato
idrogenato e Biacido di fosfato acido sono tutte e tre forme scorrette.

La risposta corretta e la E ovvero Fosfato biacido di sodio.
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

16.Qual e il nome tradizionale del composto NaH,PO,?

A) Diidrogeno fosfato di sodio
B) Fosfito biacido di sodio
C) Ammoniofosfato idrogenato
- D) Biacido di fosfato acido
" E) Fosfato biacido di sodio
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X imulazione del Test d'ammissione

17.Quanti grammi di cloruro di sodio sono contenuti in 500 ml di una soluzione
(MM=58,44 g/mol)

A) 585 g
- B) 585
. C)585¢g
D) 0,01 g
~E) 0,005g
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Simulazione del Test d'ammissione

Bisogna calcolare il numero di moli mol=MxV e poi calcolare i grammi g=

La risposta corretta e la C.
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X imulazione del Test d'ammissione

17.Quanti grammi di cloruro di sodio sono contenuti in 500 ml di una soluzione
(MM=58,44 g/mol)

A) 585 g
~ B) 5859
. C)585¢
D) 0,01 g
~E) 0,005g
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Simulazione del Test d’'amemissione

18.Quale/i tra le seguenti opzioni €/sono corretta/e?

1) Se un’anidride che presenta un non metallo con numero di ossidazione
pari va a reagire con 2 molecole di acqua, allora I'acido risultante avra il
prefisso —orto;

2) Se un'anidride che presenta un non metallo con numero di ossidazione

o dispari va a reagire con 1 molecola di acqua, allora I'acido risultante avra
il prefisso —piro;

3) Se ho la formula del composto e non la reazione, allora il nome si basa sul
numero di ossigeni che presenta I'anidride;

4) |l prefisso -meta viene assegnato a una formula che presenta 3 o 4 ioni
idrogeno e un ione non metallico.

A) Lerisposte 1 e 4 sono le uniche corrette
B) Larisposta 1 € I'unica corretta

C) Larisposta 2 € I'unica sbagliata

D) Lerisposte 1 e 3 sono le uniche corrette

E) Le risposte corrette sono tutte, franne la 4
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Simulazione del Test d'amemissione

La nomenclatura della reazione tra una molecola di anidride € molecole di
acqua e abbastanza complessa.
Se il numero di ossidazione del non metallo dell’anidride e:
- pari: avra il prefisso meta, se reagisce con 1 molecola di acqua;
avra il prefisso orto, se reagisce con 2 molecole di acqua;
-dispari: avra il prefisso meta, se reagisce con 1 molecola di acqua;
- avra il prefisso piro, se reagisce con 2 molecole di acqua;
avra il prefisso orto, se reagisce con 3 molecole di acqua.
Tale nomenclatura non € utile se al posto di avere la reazione, abbiamo solo
la formula del composto allora la nomenclatura si basa sul numero di
idrogeno se lo ione non metallico € uno:
- se sono 1 0 2, allora il prefisso € metaq;
- se sono 3 0 4, dllora il prefisso & orto;
Se invece lo ione non metallico € biatomico, allora il prefisso € piro.
In tutti gli altri casi si utilizzeranno prefissi fetra, penta etc,etc.

La risposta corretta e la B.
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Simulazione del Test d’'amemissione

18.Quale/i tra le seguenti opzioni €/sono corretta/e?

1) Se un’anidride che presenta un non metallo con numero di ossidazione
pari va a reagire con 2 molecole di acqua, allora I'acido risultante avra il
prefisso —orto;

2) Se un'anidride che presenta un non metallo con numero di ossidazione

o dispari va a reagire con 1 molecola di acqua, allora I'acido risultante avra
il prefisso —piro;

3) Se ho la formula del composto e non la reazione, allora il nome si basa sul
numero di ossigeni che presenta I'anidride;

4) |l prefisso -meta viene assegnato a una formula che presenta 3 o 4 ioni
idrogeno e un ione non metallico.

A) Lerisposte 1 e 4 sono le uniche corrette
B) Larisposta 1 € I'unica corretta

C) Larisposta 2 € I'unica sbagliata

D) Lerisposte 1 e 3 sono le uniche corrette

E) Le risposte corrette sono tutte, franne la 4

Studenti ¢ Prof di Medicina uniti Per



Simulazione del Test d’'amemissione

19.La reazione fra sodio metallico e ammoniaca gassosa produce un
reagente molto utile in chimica organica per una sua spiccata proprieta.
Si pud affermare che la sodioammide e:
Na + NH;3 o) > Na*NH, + H,

’ A) Un’ammide faciimente sostituibile
B) Un ossidante particolarmente energico
C) Un composto dove I'azoto ha numero di ossidazione +5
D) Un sale acido
E) Una base particolarmente forte
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Simulazione del Test d'amwmissione
La sodioammide e molto utile in chimica organica poiche e una base fortissima.
Si pud tranquillamente affermare che sia una delle basi organiche piu forti in assoluto

H N H

Senza sapere con esattezza le proprieta chimiche della sodioammide, per rispondere al
quesito basta andare per esclusione ed escludere, una alla volta, le varie opzioni.

1) La sodioammide puo trarre in inganno a causa del suo nome che include la parola

. «ammide». . o : . .
In realta non e un'ammide in quanto non e presente il seguente gruppo funzionale:

' i i
s,
R1 'Tj R"/C\rﬂ/R
H R3

2) La sodioammide non ha atomi di ossigeno e non ha un numero di ossidazione elevato
da ritenerlo un forte ossidante;

3) L'azoto nella sodioammide ha numero di ossidazione -1;

4) Guardando semplicemente la sistemazione degli elettroni attorno all’atomo centrale
ossiamo dedurre come la sodioammide dia reazione basica.
eagisce violentemente con |'acqua producendo NaOH.

NaNH; + H,0 — NaOH +NH,

La risposta corretta e la E.
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Simulazione del Test d’'amemissione

19.La reazione fra sodio metallico e ammoniaca gassosa produce un
reagente molto utile in chimica organica per una sua spiccata proprieta.
Si pud affermare che la sodioammide e:
Na + NH;3 o) > Na*NH, + H,

’ A) Un’ammide faciimente sostituibile
B) Un ossidante particolarmente energico
C) Un composto dove I'azoto ha numero di ossidazione +5
D) Un sale acido
E) Una base particolarmente forte
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

20.Le anidridi organiche si oftengono dalla reazione tra:

A) Un acido ossigenato organico e un alcol con eliminazione di una molecola
di acqua

B) Un'aldeide e un alcol con eliminazione di una molecola di acqua

C) Due acidi ossigenati organici con eliminazione di una molecola di acqua

D) Un'aldeide e un alcol senza eliminazione di una molecola di acqua

E) Due acidi ossigenati organici senza eliminazione di una molecola di acqua
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Simulazione del Test d’'amwmissione

Per poterrispondere a questo tipo di quesiti occorre
conoscere le reazione di ottenimento dei composti

organici di maggiore interesse come acetali, esteri ed -
anidridi.
. . i ‘o & ,:o—n //t:Q—R;. OH
Innanzitutto si puo osservare che queste sono tutte LI — ﬂ ) —= i_b._n
reazioni di condensazioni € quindi tutti implicano o N o ko isn L B e
I'eliminazione di una molecola d'acqua: possiamo |
quindi escludere le opzioni D e E. _—
Gili esteri, inoltre, si formano framite la reazione fra ll Rt T R/‘fz_‘.:’—"‘z
gruppo carbossilico di un acido ossigenato e un alcol; il - "HoD)
metodo di otfenimento piu conosciuto e I'esterificazione oo ~ato o e o
di Fischer acido-catalizzata. (opzione A) i H . olH Ho—Rr; HO-O'R WO o-R
sl R “H R H R~ “H
Gli acetali sono ottenuti invece tramite la reazione frail g o~ 0 R0 iR R0 O0R
gruppo carbonile (quindi aldeidi e chetoni) e alcol o TR N | gy W
solitamente in ambiente acido catalizzato. (opzione B) o
: o P G B o i
Infine le anidridi, oggetto della domanda, sono i P T H,c/°\o.I.CH, T e N New,
sintetizzate dalla reazione fra due molecole di acido - Ca
carbossilico in ambiente acido catalizzato. (opzione C, IR
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

20.Le anidridi organiche si oftengono dalla reazione tra:

A) Un acido ossigenato organico e un alcol con eliminazione di una molecola
di acqua

B) Un'aldeide e un alcol con eliminazione di una molecola di acqua

C) Due acidi ossigenati organici con eliminazione di una molecola di acqua

D) Un’aldeide e un alcol senza eliminazione di una molecola di acqua

E) Due acidi ossigenati organici senza eliminazione di una molecola di acqua
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

21.Indicare quale/i tra le seguenti reazioni chimiche €/sono dismutazione/i:
1) K,Cr,O; + H,O + S 2 SO, + KOH + Cr,0;
2) Cl, + NaOH - NacClO; + NaCl + H,O
3) P+ HNO; + H,0 - H;PO,+ NO

. A Lalela3
B) Solola 2
C)La2ela3
D) Solo la 3
E) Lalela?2
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Simulazione del Test d'amemissione

Le reazioni di dismutazione sono particolari reazioni redox in cui € un solo
reagente aridursi e a ossidarsi nella stessa formula.

Si parte calcolando i numeri di ossidazione dei vari elementi nelle reazioni,
escludendo in questo modo le reazioni non redox (in questo quesito nessuna non
lo erq).

» In questo modo si osserva che la prima reazione € una redox classica, in cui lo
zolfo si ossida e |I'azoto si riduce; la seconda € una reazione di dismutazione, in
cui € il cloro sia a ossidarsi che a ridursi; infine la terza reazione € una redox
classicq, in cui I'azoto siriduce e il fosforo si ossida.

Solo la seconda reazione era una dismutazione.

La risposta corretta e quindi la B.
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

21.Indicare quale/i tra le seguenti reazioni chimiche €/sono dismutazione/i:
1) K,Cr,O; + H,O + S 2 SO, + KOH + Cr,0;
2) Cl, + NaOH - NacClO; + NaCl + H,O
3) P+ HNO; + H,0 - H;PO,+ NO

. A Lalela3
B) Solola 2
C)La2ela3
D) Solo la 3
E) Lalela?2
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"S'imul.azion.e del Test d’'amwmissione

22.Individuare la riposta ERRATA riguardo i gas nobili:

A) Appartengono all’ottavo gruppo della tavola periodica
B) Sono elementi poco reattive

C) Possono formare legami covalenti con alogeni
D) Come tuttii gas sono molecole biatomiche
'*_ E) Hanno potenziale diionizzazione alto
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Simulazione del Test d'amemissione

Analizziamo le varie risposte:

+ A CORRETTA perché sono |'ottavo gruppo

« B CORRETTA perché sono elementi molto stabili e dungue tendono a
non reagire

« C CORRETTA percheé lo xenon in condizioni particolari puo formare
legami con il fluoro creando le molecole XeF, e XeF,

« D SBAGLIATA in quanto essendo appunto atomi con |'otteto completo
sono stabili da soli. Sono gli unici gas a essere monoatomici

« E CORRETITA

La risposta corretta e la D.
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imulazione del Test d’ammissione

22.Individuare la riposta ERRATA riguardo i gas nobili:

A) Appartengono all’ottavo gruppo della tavola periodica
B) Sono elementi poco reattive

C) Possono formare legami covalenti con alogeni
D) Come tuttii gas sono molecole biatomiche
'-. E) Hanno potenziale diionizzazione alto
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Simulazione del Test d'ammissione

23.La teoria VSEPR:

A) Serve per determinare il nome di un composto

B) E stata confutata con il tempo

C) Non prevede la forma a tetraedro nelle molecole

. D) Afferma che una molecola triatomica possa avere solo forma lineare
" '.- E) Si basa sul fatto che i doppietti elettronici tendono a disporsi il piu

T lontano possibile tra loro
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Simulazione del Test d'amemissione

La teoria VSEPR e usata come metodo per valutare la disposizione

geometrica degli atomi di una molecola e si basa sul fatto che | doppietti
elettronici tendono a disporsi il piu lontano possibile fra loro.

Analizziamo le varie risposte

« A ERRATA perché serve per determinare la geometria della molecola non
il suo nome

B ERRATA in guanto € una teoria ancora valida

C ERRATA in quanto prevede la forma a tetraedro

D ERRATA poiché un molecola triatomica pud anche essere lineare
E CORRETTA infatti & la definizione

La risposta corretta e la E.
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Simulazione del Test d’'amemissione

23.La teoria VSEPR:

A) Serve per determinare il nome di un composto

B) E stata confutata con il tempo

C) Non prevede la forma a tetraedro nelle molecole

D) Afferma che una molecola friatomica possa avere solo forma lineare

E) Si basa sul fatto che i doppietti elettronici tendono a disporsi il piu
lontano possibile fra loro
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= imulazione del Test d'ammissione

24.Quale delle seguenti interazioni detiene il momento dipolare maggiore?
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Simulazione del Test d'amemissione

Per rispondere al quesito basta pensare all’elettfronegativita dei singoli
componenti dei legami e confrontarli: quello che avrad come componentila
coppia divisa dalla maggior elettronegativita allora avra anche il momento di
dipolo maggiore.

Per correttezzq, riportiamo il momento di dipolo di ogni legame:

H-H & apolare

H-Clhau=0,9 Debye
H-C hapu=0,3 Debye
H-O hapu=1,5Debye
H-Fhapuy=1,9Debye

Quindi, essendo F I'elemento piu elettronegativo della tavola periodica, la
risposta esatta e B.
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= imulazione del Test d'ammissione

24.Quale delle seguenti interazioni detiene il momento dipolare maggiore?
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

25.Indicare il corretto bilanciamento della seguente reazione redox:
MnO, + Sn2* + H* > Mn?* + Sn** + H,O

A)3.5.8223,6
B] 3.5 162 2. 2.4
C13.63225.14

v D)2.5.16>2.5.8

L - E) Nessuna delle precedenti

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti P



Sitmulazione del Test d’'amemissione

In questa reazione I Manganese si riduce, acquistando 5 elettroni e
passando da +7 a +2 di N.O.

Lo stagno al conftrario si ossida, perdendo 2 elettroni e passando pertanto
da +2 a +4.

Bilanciando parzialmente la reazione si oftiene quindi che:
2MnO, + 55n** + xH* <2 2Mn?** + 5Sn*" + yH,O

Per completare il bilanciamento si osservano le cariche, che devono essere
vgualiin somma da enframbi i lati, quindi:

-2+10+x 2> + 4+ 20, ovvero 8 + x 2 24 quindi x=14

Una volta trovato il valore di x siricava il valore diy, che in questo caso e 8.
La reazione bilanciata € pertanto la seguente:

2MnO, + 58n?* + 16H" 2 2Mn?* + 5Sn** + 8H,0

Risposta corretta D.

. [Un'alternativa per risolvere rapidamente questa domanda e anche
domande simili € utilizzare il procedimento inverso, ovvero utilizzare i numeri
forniti nelle risposte e provare a vedere se inserendoli la reazione risulta

bilanciata.
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

25.Indicare il corretto bilanciamento della seguente reazione redox:
MnO, + Sn2* + H* > Mn?* + Sn** + H,O

A)3.5.8223,6
B] 3.5 162 2. 2.4
C13.63225.14

v D) 2,5 1622 5.8

L - E) Nessuna delle precedenti
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

26. Attraverso un processo di riduzione si puo trasformare:
1) Il butanolo in acido butanoico
2) Il propanone in 2-propanolo
3) Il propanone in 1-propanolo
4) Il metanolo in formaldeide
5) L'acido benzoico in benzaldeide
. Solo due processi sono corretti, quali?

A la2elab
B) La2ela3
C)lalela4
D) La3elab
E) Lalela3
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Sitmulazione del Test d’'ammissione

In questo tipo di domande dobbiamo tenere bene a mente i vari gradi di
ossidazione dell’atomo di carbonio; partendo dal grado di ossidazione
minore abbiamo: ALCANI, ALCHENI, ALCHINI, ALCOL, GRUPPO CARBONILICO
( aldeidi e chetoni), ACIDI CARBOSSILICI.

Pertanto per raggiungere una molecola a grado di ossidazione minore
dobbiamo ridurre il composto di partenza, richiesta del quesito.

Ricordando quindi la scala sopra riportata possiamo pertanto affermare che
le reazione che portano rispettivamente dal butanolo all’acido butanoico e
- - dal metanolo alla formaldeide sono processi di ossidazione, quindi le opzioni 1

2 e 4 si escludono e di conseguenza anche le risposte C ed E.

L'opzione 3, per cui dal propanone ofteniamo I'l propanolo, € errata in
quanto nei chetoni per definizione il gruppo carbonilico € SEMPRE legato a
due composti che possono essere aromatici oppure alifatici: pertanto la
riduzione del propanone non potrad mai dare un alcol primario come invece
e il 1-propanolo, quindi le opzioni B € D non sono corrette.

Infine le reazioni riportate nei punti 2 e 5 sono reazioni di riduzione, in cui
passiamo rispettivamente da chetone (propanone) ad alcol secondario (2-
propanolo) e da acido carbossilico (acido benzoico) ad aldeide
(benzaldeide).

. < La soluzione corretta dunque e la A.
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

26. Attraverso un processo di riduzione si puo trasformare:
1) Il butanolo in acido butanoico
2) Il propanone in 2-propanolo
3) Il propanone in 1-propanolo
4) Il metanolo in formaldeide
5) L'acido benzoico in benzaldeide
. Solo due processi sono corretti, quali?

A La2elab
B) La2ela3
C)lalela4
D) La3elab
E) Lalela3
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

27.Qual e il nome corretto di questo composto?

A) Cloro-bromo-metil-esano

B) 2 cloro-3 bromo-4 metil-esano
C) 3 bromo-2 cloro-4 metil-esano
D) 3 metil-4 bromo-5 cloro-esano
- E) Tutte le risposte sono sbagliate

Br
|

CH—CH—CH—CH>—CH
T O T 2 3
cl CH3
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Stmulazione del Test d'amewmissione

Iniziamo contando il numero di atomi di carbonio presenti nella molecola:
sono sei, sara quindi un esano.

Dobbiamo poi attribuire la numerazione in modo che qi sostituenti sia
associato il numero piu basso possibile:

. Br
LI | I 3 5 6
H3C-—-(|2H CH cle CH>—CH5
a ! CH-

Facciamo poi attenzione all’ordine con cui scriviamo i sostituenti, vanno
scritti in ordine alfabetico affiancati al loro numero.

La risposta esatta e la C.
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

27.Qual e il nome corretto di questo composto?

A) Cloro-bromo-metil-esano

B) 2 cloro-3 bromo-4 metil-esano
C) 3 bromo-2 cloro-4 metil-esano
D) 3 metil-4 bromo-5 cloro-esano
- E) Tutte le risposte sono sbagliate

Br
|

CH—CH—CH—CH>—CH
T O T 2 3
cl CH3
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

28.Se due litri di soluzione acquosa contengono 800 g di H,SO, (PM=98)
e 720 g di NaOH (PM=40), il suo pH &:

A) Neutro

B) 8

C] 12

.+ D) Maggiore di sette
\ E) Minore di sette
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Simulazione del Test d'amemissione

Bisogna innanzitutto stabilire le concentrazioni di H,SO, € di NaOH con la formula:

~ n (mol)
VL
e si otterra:
800 g 7208 :
E __9gg/mol __ __40g/mol - INOI
MHZSO4 = oL = 4,08 mol/L MNaOH —_2 L =9 L

H,SO, € un acido diprotico che si dissocia completamente, per cui
[H*]=4,08x2=8,16 mol/L.

H,SO,, acido forte, e NaOH, base forte, si dissociano completamente: in questo
modo la concentrazione degli ioni H* € pari a 8,16 mol/L e quella degli ioni OH- € pari
a9 mol/L.

Queste due specie ioniche agiscono fra di loro nella reazione di neutralizzazione
formando H,O, poiché la soluzione conterrd una maggiore quantita di ioni OH-
piuttosto che H*, la soluzione rimarra basica e il pH sard maggiore di 7.

La risposta corretta e la D.
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

28.Se due litri di soluzione acquosa contengono 800 g di H,SO, (PM=98)
e 720 g di NaOH (PM=40), il suo pH &:

A) Neutro

B) 8

C) 12

.+ D) Maggiore di sette
\ E) Minore di sette

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti P



: imulazione del Test d’'ammissione

29.Gli elettroliti sono sostanze:

A) Solubili nei grassi

B) Insolubili in acqua

C) Che non dissociano in acqua

D) Che in acqua si scompongono in ioni
. E) Che non possono essere anfotere

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti F



Stmulazione del Test d'amewmissione

Un elettrolita € una sostanza che in soluzione o allo stato fuso subisce la
suddivisione in ioni delle loro molecole.

Le risposte B e C sono decisamente sbagliate perché gli elettroliti sono
il contrario.

La risposta A non € pertinente.
La risposta E € sbagliata perché in alcuni casi sono elettroliti.

La risposta corretta e dunque la D.
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: imulazione del Test d'ammissione

29.Gli elettroliti sono sostanze:

A) Solubili nei grassi

B) Insolubili in acqua

C) Che non dissociano in acqua

D) Che in acquad si scompongono in ioni
. E) Che non possono essere anfotere
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

30.L'equilibrio di formazione dell'acqua: 2H,, + O, > 2 H,O( si
sposta a desira se la temperatura diminuisce.
Si puo quindi concludere che:

A) La reazione ha un AH maggiore di zero

B) La reazione € esotermica

C) La reazione € endotermica

D) Non si puo trarre alcuna conclusione in assenza di dati aggiuntivi
E) Lareazione non € spontanea ad alte temperature
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Simulazione del Test d’'ammissione

Le reazioni endotermiche richiedono calore per poter avvenire in
quanto lo assorbono percio le reazioni endotermiche ad alta
temperatura avvengono piu velocemente e in un equilibrio questo si
sposta a destra.

A+ — . C+D

Se consideriamo la reazione opposta (C+D) & esotermica ed € una
reazione che avviene rilasciando calore quindi sara piu propensa a
rilasciare calore quando la temperatura sara piu bassa.

La reazione considerata 2Hy ) + Oy ) T—, 2H,0

Si sposta a destra al diminuire della temperatura di conseguenza ne
deduciamo che e una reazione esotermica.

La risposta corretta e la B.

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per



Sitmulazione del Test d’'amemissione

30.L'equilibrio di formazione dell'acqua: 2H,, + O, > 2 H,O( si
sposta a desira se la temperatura diminuisce.
Si puo quindi concludere che:

A) La reazione ha un AH maggiore di zero

B) La reazione € esotermica
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D) Non si puo trarre alcuna conclusione in assenza di dati aggiuntivi
E) Lareazione non € spontanea ad alte temperature
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X imulazione del Test d'ammissione

31.Calcolare la molarita di una soluzione che in 500 ml contiene 5,95 «
di cloruro di sodio (MM=58,44 g/mol)

A) 0,20 M
B) 0,005 M
~  C) 0,0002 M
~ D)04M
E) 0,002 M

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti F



' Simulazione del Test d'ammissione

Bisogna trasformare i ml in L € successivamente trovare il numero di moli
(mol=m/MM) e calcolare la molaritd (M=mol/L).

La risposta esatta e la A.
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X imulazione del Test d'ammissione

31.Calcolare la molarita di una soluzione che in 500 ml contiene 5,95 «
di cloruro di sodio (MM=58,44 g/mol)

A) 0,20 M
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~  C) 0,0002 M
~ D)04M
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x imulazione del Test d’'ammissione

32.Quale tra queste classi di idrocarburi puo presentare isomeri geome

A) Alcano

B) Alchino

. C) Cicloalchene
'~ D) Alchene

" E) Aromatico
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Simulazione del Test d’'amewmissione

Gli isomeri geometrici sono possibili in quegli idrocarburi che non
permettono la rotazione attorno al legame tra due atomi di
carbonio; inolire devono essere presenti due ulteriori legami con
gruppi diversi per ogni atomo di carbonio per poter parlare di
questo tipo di isomeria.

L'unico tipo diidrocarburi che puod soddisfare queste condizioni € il
gruppo degli alcheni.

Quindi la risposta giusta e la D.
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

33.Data la reazione 3 P, + 20 HNO; + 8 H,O — 12 H;PO, + 20 NO,
indicare I'affermazione ERRATA:

A) Il fosforo ha numero di ossidazione +5 in H;PO4

B) L'azoto perde elettroni

C) L'azoto ha numero di ossidazione uguale a +2 nell’ossido nitrico
D) Il fosforo € la specie riducente

E) Lareazione € comrettamente bilanciata
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

$145-2 +1 +5-2 +2 -2

3P, + 20HNO, + 8H,0 = 12H,PO, + 20NO

La reazione e correttamente bilanciata.

L'azoto (N) diminvisce il numero di ossidazione e acquista elettroni,
quindi si riduce ed € la specie ossidante.

Il fosforo (P) aumenta il numero di ossidazione e perde elettroni, quindi si
ossida ed e |la specie riducente.

La domanda chiedeva di indicare |'affermazione emrrata, pertanto la
risposta corretta e la B.
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Sitmulazione del Test d’'amemissione

33.Data la reazione 3 P, + 20 HNO; + 8 H,O — 12 H;PO, + 20 NO,
indicare I'affermazione ERRATA:

A) Il fosforo ha numero di ossidazione +5 in H;PO4

B) L'azoto perde elettroni

C) L'azoto ha numero di ossidazione uguale a +2 nell’ossido nitrico
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Simulazione del Test d’'amemissione

34.Riguardo la reazione della domanda precedente se si hanno 315 g di
acido nitrico, quanti kilogrammi di acido fosforico si ottengono? (Si
approssimino le masse atomiche di azoto e fosforo a 14 uma e 31 uma)

A) 294
. B) 29,4
C) 0,294
D) 1
E) 0,1
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Simulazione del Test d’'amewmissione

La massa molecolare dell’acido nitrico € 63 g/mol e cosi si puo
calcolare il numero di moli dividendo la massa per la massa
molecolare n = 315/63 = 5 mol

La massa molecolare dell’acido fosforico € 98 g/mol

A questo punto grazie ai rapporti tra i coefficienti stechiometrici si
puo calcolare il numero di moli dell'acido fosforico

X:5=12:20 quindi nyzpos =3 Mol

A gquesto punto si pud calcolare la massa moltiplicando il numero
di moli per la massa molecolare

M=NXMy,=3xXx98=294g=0,294 kg
La risposta corretta e la C,
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Simulazione del Test d’'amemissione

34.Riguardo la reazione della domanda precedente se si hanno 315 g di
acido nitrico, quanti kilogrammi di acido fosforico si ottengono? (Si
approssimino le masse atomiche di azoto e fosforo a 14 uma e 31 uma)

A) 294
. B) 29,4
C) 0.294
D) 1
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- Simulazione del Test d'ammissione

35.Quanti isomeri di posizione si possono ottenere spostando il gruppo
metile della molecola raffigurata?
OH
A) 2 CHs
B) 4
Cl3
' D)1
B 5
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Simulazione del Test d’'ammissione

La molecola raffigurata € un fenolo (benzene con un idrogeno
sostituito con ossidrile) con un sostituente metile in posizione orto.

Si parla di posizioni orto, meta e para e non di numerazione perché Ia
molecola in questione € aromaticaq, percio ci saranno aliri due
possibili isomeri di posizione.

Quindi la risposta giusta e la A.
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- Simulazione del Test d'ammissione

35.Quanti isomeri di posizione si possono ottenere spostando il gruppo
metile della molecola raffigurata?
OH
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B) 4
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

36.Quale di questi nomi & corretto per la molecola della domanda prece

A) O-cresolo

B) O-metilfenclo

C) 2-metilfenolo
"*. D) La A, la B e la C sono corrette
~ E) Nessuna & corretta
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Simulazione del Test d’ammissione

Tutti i nomi sono corretti e indicano la stessa molecola in quanto metilfenolo
in nomenclatura tradizionale si dice cresolo.

La risposta corretta & la D.

OH
= CHs

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti F



's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

36.Quale di questi nomi & corretto per la molecola della domanda prece

A) O-cresolo

B) O-metilfenclo

C) 2-metilfenolo
"*. D) La A la B e la C sono corrette
~ E) Nessuna & corretta
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

37.1 due peptidi ‘GIn-Pro-Ser-Asp’ e ‘Ser-Asn-Pro-Glu’:

A) Hanno la stessa struttura primaria
B) Hanno la stessa composizione
C) Hanno diverso PM
D) Hanno la stessa struttura quaternaria
. E) Nessuna delle risposte precedenti
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Sitmulazione del Test d'amwmissione

Questa domanda verte sulle proprieta delle proteine in generale: -
ovviamente i due peptidi presentati si differenziano per la loro composizione '
in amminoacidi e quindi la risposta B viene esclusa; in virtu di questa
caratteristica € impossibile che queste sequenze presentino la medesima
struttura primaria, risposta A sbagliata.

La struttura quaternaria riguarda la disposizione di piu subunitd appartenenti
alla medesima proteina e dunque alla luce di questa definizione la risposta
D puo essere esclusa.

Infine il peso molecolare di ogni singolo peptide € dato dalla somma dei
pesi molecolari di ciascun amminoacido: in questo genere di domande
calcolare il peso molecolare di ciascun composto comporterebbe una
perdita di fempo eccessiva, quindi &€ necessario ricorrere ad alire
conoscenze.

Vediamo essenzialmente che due amminoacidi sono invariafi fra le due

sequenze (Ser e Pro), quindi questi non contribuiranno al modificare o meno

il PM fra i due composti. Gli aliri due componenti sono diversi, tuttavia €

possibile apprezzare che si fratta dei due amminoacidi acidi e delle

;l\spe’r’n(v;? ammidi: quindi la coppia Asn e Glu avra lo stesso PM della coppia
sp e Gin.

La risposta C & sbagliata.

. La risposta corretta e la E.
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's’lmuluzloue del Test d’'ammissione

37.1 due peptidi ‘GIn-Pro-Ser-Asp’ e ‘Ser-Asn-Pro-Glu’:

A) Hanno la stessa struttura primaria

B) Hanno la stessa composizione

C) Hanno diverso PM

D) Hanno la stessa struttura quaternaria
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Simulazione del Test d’'amemissione

38.Indicare quale/i di queste affermazioni €/sono corretta/e:
1) | metalli elettropositivi sono agenti riducenti
2) Le sostanze altamente elettronegative sono forti riducenti
3) Tutte le reazioni di combustione sono reazioni redox

A) Solola 1

B) La2ela3
C)Lalela3

D) Solola 3

E) Lal,la2ela3
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Simulazione del Test d'amemissione

1. | metalli elettropositivi sono agenti riducenti: VERO
Sono agentiriducenti in quanto cedono faciimente elettroni, ossidandosi.

2. Le sostanze altamente elettronegative sono forti riducenti: FALSO
Le sostanze altfamente eleftfronegative sono, infatti, ossidanti in quanto
sono capaci di sottrarre uno o piu elettroni ad alire sostanze.

3. Tutte le reazioni di combustione sono reazioni redox: VERO

Le reazioni di combustione sono reazioni in cui i composti organici che
bruciano sono ossidati dall’ossigeno. Se la combustione € completq, il
carbonio si ossida ad anidride carbonica e I'ossigeno si riduce ad acqua.

La risposta corretta e la C.
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Simulazione del Test d’'amemissione

38.Indicare quale/i di queste affermazioni €/sono corretta/e:
1) | metalli elettropositivi sono agenti riducenti
2) Le sostanze altamente elettronegative sono forti riducenti
3) Tutte le reazioni di combustione sono reazioni redox

A) Solola 1

B) La2ela3
C)Lalela3

D) Solola 3

E) Lal,la2ela3

Studentt ¢ Prof di Medicina UnLtl Per




Simulazione del Test d’'amemissione

39.Quale delle seguenti & la giusta enunciazione del principio di Aufbau per la
costruzione della configurazione elettronica di un atomo qualsiasi?

A) La configurazione elettronica relativa allo stato fondamentale dell’atomo ©
della molecola viene ricavata assegnando gli elettroni agli orbitali disponibili,
partendo da quelli di piu bassa energia e salendo via via verso quelli a

. maggior contenuto energetico

B) In un orbitale possono essere collocati non piu di due eletironi, dotati
necessariamente di spin opposto

C) In caso di presenza di elettroni spaiati, cioe di orbitali semivuoti, nello stato a
piuU bassa energia I'atomo adotta, tra le possibili configurazioni, quella che
presenta il massimo numero di tali elettroni con medesimo spin

D) La configurazione elettronica relativa allo stato fondamentale dell’atomo o
della molecola viene ricavata assegnando gli elettroni agli orbitali disponibili,
partendo da quelli di piu alta energia e scendendo via via verso quelli a minor
contenuto energetico

. E) In caso di presenza di elettroni spaiati, cioe di orbitali semivuoti, nello stato a
piU bassa energia I'atomo adotta, tra le possibili configurazioni, quella che

presenta il massimo numero di tali elettroni spin opposto
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Simulazione del Test d'amemissione

Per rispondere correttamente alla domanda bisogna conoscere le
tre regole che vengono utilizzate per la costruzione della
configurazione elettronica di un atomo che riportiamo di seguito:

* Principio di Aufbau: la configurazione elettronica relativa allo stato

fondamentale dell’atomo o della molecola viene ricavata

. asseghando gli elettroni agli orbitali disponibili, partendo da quelli di
piu bassa energia e salendo via via verso quelli a maggior
contenuto energetico.

* Principio di esclusione di Pauli: in un orbitale possono essere
collocati non piu di due elettroni, dotati necessariamente di spin
opposto.

* Regola di Hund: in caso di presenza di elettroni spaiati, cioe di
orbitali semivuoti, nello stato a piu bassa energia I'atomo adottaq,
tra le possibili configurazioni, quella che presenta il massimo numero
di tali elettroni con medesimo spin.

La risposta corretta e la A.
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Simulazione del Test d’'amemissione
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Simulazione del Test d’'amemissione

40.Dopo lo stress causato dai precorsi decidi di andare un giorno al mare per
riposarti ed essere carico per affrontare il test, e ovviamente siccome sei

una persona intelligente metti la crema solare.

Preso dall’ansia pero cerchi in qualsiasi modo di ripassare e inizi a leggere i
componenti della crema, cercando qualche molecola da poterne scrivere
la struttura; ti imbatti nel butil-metossidibenzoilmetano, miracolosamente

. riesci a disegnarlo e scopri che in questa molecola non ci sono:

A) Atomi di ossigeno
B) Doppilegami tra atomi di carbonio

C) Atomi di azoto
D) Atomi di carbonio che legano solo altri atomi di carbonio

E) Gruppi chetonici
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Stmulazione del Test d'amewmissione

La struttura della molecola e rappresentata a lato.

Avendo il prefisso met- contiene un gruppo chetonico
(E corretta) e atomi di ossigeno (A corretta).

Possiede anello aromatico quindi ci sono carboni che
tra di loro formano doppi legami (B corretta) e ci sono I ||
. carboni che legano solo altri carboni (D corretta). BM-DBM

La risposta corretta € la C, in quanto la molecola non |
possiede atomi di azoto.
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Simulazione del Test d’'amemissione
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